



## 人大代表的2018

市人大代表吕琦玲：

## 为更好履职学粤语

2018年,当选市人大代表的第6年,吕琦玲共提出5份建议,成为当年建议最多的代表之一。今年,她又已经完成5份建议,预计在即将到来的两会上提出。

1月9日,接受本报记者采访时,她有些不好意思地说,自己很少面对镜头,有些紧张,“感觉像回到了才当选人大代表的时候。”

担任人大代表6年多,吕琦玲在履职经验和能力方面均有大幅度提升,早已从一名开会期间会紧张忐忑的新手成长为一名游刃有余的“高产”代表。

## 立足专业,为群众发声

从1989年7月参加工作,吕琦玲从事护理及护理管理工作已有近30年,护理过的病患不计其数。2012年,她代表卫生系统担任市人大代表,在尽职尽责守护患者健康之外,又多了一份为患者发声,为广市民朋友发声的职责。

“你们乘地铁时有没有注意到,地铁站现在多了几个像消防装备箱一样的东西?”吕琦玲兴奋地说,这些东西其实是自动体外除颤仪AED报警箱,除了地铁站,市内很多公共场所都安装了那个,以后还会更多。“可不要小看了它,这种傻瓜式的仪器,能帮助心脏骤停的病人抓住‘黄金四分钟’,是可以挽留一条生命的。”吕琦玲解释道,这个仪器操作非常简单,普通人也能迅速上手,在公共场所安装这种仪器成本并不高,却能增加无数心脏骤停患者得到有效急救的几率。

“人的生命是无价的。”从业近30年,早已见惯了生老病死的吕琦玲,却因而更加珍视生命。2018年,经过广泛调研和认真研究之后,吕琦玲提交了《关于在我市大型公共场所人员密集处安装自动体外除颤仪AED报警箱(或AED)的建议》。这一建议得到市政府重视,并很快采纳。如今,我市许多公共场所人员密集处都安装了这一仪器。

吕琦玲说,当她在地铁站看到我市在公共场所安装的第一批AED之后,特别高兴。“人民选我当代表,我当代表就是为了人民,看到他们反映的问题得到解决,我由衷地替他们感到高兴。”在医院工作,每天与患者打交道,吕琦玲总想着如何帮患者解决更多问题,如何让我市医疗事业发展更上一层楼。在担任人大代表后,她将自己的专业优势与代表工作充分结合,经过大量的走访调研,目前已提出多个有益于广大市民朋友及我市医疗事业发展的建议,其中不少建议已经被采纳并得到进一步推广。



吕琦玲 全媒体记者 郑志波 摄

## / 建言2019 /

2019年,吕琦玲将提出5份建议,涉及消防安全、居家养老、医疗信息共享等多方面内容。

为了让自己身为代表的工作更专业,提出质量更高的建议,吕琦玲在忙碌的工作之余,一直坚持加强学习提高。吕琦玲表示,她希望自己能够用积极的态度弥补有限的力量,尽可能提出更多更好的建议,为广大群众真正解决问题。

## 克服困难,为更好履职而学习

2018年,吕琦玲共提出5份建议,都得到了有关单位和部门的回复,反映的问题基本上已经得到解决或正在解决中。但谁能想到,如今这位“高产”的代表曾经一度将代表建议当成作业并为之寝食难安呢?

吕琦玲回忆,自己才当选人大代表时,因为这份来自人民群众的信任,既倍感荣耀,又压力倍增。她直言,“第一年是最紧张,最手足无措的。”在参加小组讨论时,吕琦玲遇到了大难关,来自武汉的她听不懂口音各异的粤语。“努力想听懂却怎么都听不懂,急得我坐立难安。”

生性要强的吕琦玲意识到,要做好代表工作,语言关是必须要攻破的。她随后买了两盘磁带,一盘放在家里,一盘放在车上,随时随地听录音,并结合书籍进行学习。“现在能讲几句简单的粤语”,吕琦玲笑着说,自己发音还不太准确,但听懂已经不成问题了。

据不完全统计,担任人大代表至今,吕琦玲已提出19份建议,除了医疗领域,还涉及公共交通、共享教育、新能源等市民生活的多个方面,其中《关于实现全城免费wifi无缝连接 推进创建数字化新城市的建议》《关于成立东莞市心理教育咨询中心的建议》等建议还受到了表扬。

全媒体记者 朱珍珍

## 政协委员的2018

市政协委员汤瑞刚：

## 提案紧扣前瞻性原则

连任四届政协常委,紧扣民生热点和时代发展主题,15年间提交几十件提案,其中不少被评为优秀提案、表扬提案,直接推动一些行业的发展……他是市政协常委、民盟东莞副主委汤瑞刚。

## 关注发展 提案紧扣前瞻性

2012年东莞“两会”时,当时还是律师的汤瑞刚,就如何解决群众在法院立案难的问题,提交了一件提案。

聊起当年的情景,汤瑞刚依然印象深刻。他说,群众在法院立案难,尤其是在基层人民法院及其人民法庭立案难度大,到年底,部分案件因为年底无法立案而超过诉讼时效,这些问题受到了社会各界的广泛关注。

为提出有建设性的提案,解决这些问题。当年,汤瑞刚在工作的同时,经常往返于各法院进行调研,同时还参照其他地区法院的优秀做法,进行思考,其间有过不少思路,但都与他的预期值有一定差距。

如何加强法院司法管理,一劳永逸地解决群众在法院立案难的问题?汤瑞刚想到了互联网。汤瑞刚当年的提案成为了媒体和司法界关注的焦点,东莞两级法院对此提案给予了高度认可,一一作出了回复。

汤瑞刚万万没有想到,他的提案潜移默化地酝酿了东莞法院的一场服务改革,推动了东莞法院服务体系走在了全省前列。东莞法院网上立案的做法得到了省法院的大力推广,2018年,东莞市第一人民法院立案平台数据更是被整体迁入广东法院诉讼服务网。

以东莞市第一人民法院为例,2012年,该院率先探索网上立案的可行性;2013年,通过QQ邮箱尝试启用网上立案功能;2015年,该院网上立案平台与官方网站同步升级;2018年6月,该院网上立案利用率已接近90%。

类似2012年的提案,汤瑞刚还提了不少,他甚至破天荒地给政协工作提过提案。“人老了,时间太长,许多提案不能一一记起,但不论怎样,我都会坚守提案要紧扣前瞻性的原则。”汤瑞刚说。

## 用心履职 年收集意见400余条

如今,已离开律师行业的汤瑞刚刚下海经商,虽然忙,但他一直都没有忘记自己东莞政协常委、东莞民盟副主委的这一身份。每月、每周、每天,他都会抽出固定



汤瑞刚 全媒体记者 郑志波 摄

## / 建言2019 /

从2004年成为市政协常委以来,汤瑞刚曾多次成为“提案王”,他的一些提案甚至直接推动了一些行业的改革和发展,不仅影响力颇深,还极具前瞻性。

今年“两会”,汤瑞刚又来了,这次他将提交一份关于“职业教育和技能人才之都建设”的提案。他说,大湾区建设是东莞发展的一个重大机遇,东莞制造是抓住这一机遇的重要抓手,而东莞制造需要大量的技能人才支撑。他建议东莞在向外招引人才的同时,还要推出新举措加快提升自身对技能人才的培养能力。

的时间,向民盟盟员收集意见并进行研讨。

“每年大约能收集到400多条意见,我与盟员们会对这些意见进行分类、概括、筛选,在每月进行研讨,并根据研讨成果进行调研,撰写两会提案。今年的提案就是这样来的。”汤瑞刚说。

在即将召开的2019年东莞市两会,汤瑞刚将提交一份关于“职业教育和技能人才之都建设”的提案。该提案结合大湾区建设及我市产业转型升级的要求,建议将东莞制造与职业教育深度挂钩,结合市情引进工科类高校,提升东莞自身技能人才的培养能力,以解决我市技能人才不足的问题,为促进我市产业转型升级和建成湾区都市献计出力。

“大湾区建设是东莞发展的一个重大机遇,东莞制造是我们抓住这一机遇的抓手。制造靠的是什么?是一批又一批的技能人才。”汤瑞刚说,目前,我市的技能人才主要还是靠外引,但这并不能满足未来高速发展的要求,加强自身技能人才的制造力,将成为未来东莞人才战略的重要板块。

全媒体记者 王子玺